# 水上"功夫"一流是如何练成的

石狮安迅水上义务救援队在水下33.7米集训,海都记者全程跟拍, 了解救援队不为人知的救援故事

▶ 海都记者 吴日锦 林良标 文/图

在泉州石狮的海岸线上, 活跃着几支民间救援队,人员 溺水、游客被困等各类海上救 援都能看到他们的身影。他们 身手敏捷,水上"功夫"一流,总 能在紧急救援中发挥重要作 用。那么,他们的水上"功夫" 是怎么练成的?10月9日,海 都记者全程跟拍,直击石狮安 迅水上义务救援队水下33.7米 的冬季集训,了解义务救援队 不为人知的救援故事。





海都记者全程记录救援队集训

### "天气越恶劣,集训越有效果"

10月9日的深潜训练, 是安迅水上义务救援队 2023年冬季的首次集训,这 次的集训,救援队选择了一 处水深超30米的水库。队 长任利明带着董鸿期、林恩、 林芬榆三名队员,早早就来 到水库边,进行入水前的热 身。寒露一过,沿海的石狮 已经凉意十足,一阵秋雨袭 来,站在透风的水库边,冷不 防令人寒战连连。记者试了 一下水温,手感冰凉,记者不

免有些纳闷:为何要选择雨 天讲行集训?

任利明告诉记者,越往 下潜,气压越高,操作越困 难。所以,深潜是水上救援 的必修课。而且"越是恶劣 的天气,集训越有效",原来, 他们日常需要更多地模拟真 实救援场景、环境,才能保证 救援的成功率。深潜训练只 是水上义务救援其中的一个 科目,平时,救援队还要进行 体能、海泳等各类训练。

"下水前安全检查五 步准备!"在水库的浅水 区,当队员们将重达80 多斤的潜水设备穿戴完 毕,下潜准备动作完成

后,队员们默契地与任 利明用手势完成了确认 交流。三人慢慢地下 潜,林芬榆作为安全员, 在岸边通过水下机器人

注视着水下三个人的一 举一动。

不一会工夫,水下机 器人拍下的潜水手表显示 三人的下潜深度已经达到

了32米以下,任利明更是 下潜到了33.7米的深度。 在水下,三人相互配合,展 开"渔网纠缠挣脱自救"演 练科目。

水下机器人拍摄的队员深潜后在做深水搜索训练

### 义务救援没收入,还要往外掏腰包

33.7米水下,演练"渔网纠缠挣脱自救"

任利明带领的安迅水 上义务救援队还有一个官方 的名称:石狮市武装部永宁 海上搜救支援二排,任利明 兼任排长。队员们来自各行 各业,平时都忙于自己的事 业,但当救援群的求助信号

赶到事发现场参与救援。

来自河南的任利明来 石狮已经20多年,石狮早已 成了他的第二故乡,因为在 黄金海岸景区开餐馆,他多 次目击游客溺水。水性不错 的他,毅然加入了水上义务救 援队,和队友以及其他兄弟救

援队的队员们,一次又一次 冲入海中,帮助无数的游客 脱险,也挽救了许多生命。

队员告诉记者,义务 救援是没有收入的,他们 所有的坚持都源于一颗公 益心。有时候,任利明炒 菜炒到一半,看到群里有

救援任务,便把勺子丢给 店里的伙计,穿上救生衣 就往景区的沙滩深处冲。 义务救援不但没有收入, 队员们还往外掏腰包,购 买设备,队里一台价值5万 多元的水下拍摄机器人就 是队员林恩个人购买的。

#### "当生命被挽回,一切付出都觉得值"

"10年前台湾海峡的 那场渔船海难,我们就参 与了救援;今年初,海中溺 水已经失去意识的妇女,

传来时,大家都会第一时间

就是救援队员做了10分钟 人工呼吸,把她从鬼门关 拉回来的……"虽然义务 救援需要不断地付出,但

队员们聊起这些年参与的 救援,如数家珍,他们骄傲 地告诉记者,从几年前至 今,他们已经配合当地海

警、消防、派出所、海监等 单位紧急海上救援近百 次。他们说:"当生命被挽 回,一切付出都觉得值!"

# 各式深海装备 展现闽人智慧

2023中国海洋装备博览会昨在福州开幕,除锈机器人、 100米半潜养殖旅游平台等"国之重器"亮相 **A02** 

## 高甲戏团里 有个敲锣打鼓的五岁娃

三个小时左右的一场戏,永春这个小家伙能坚持打到结束, 成为演出必看的亮点 **A05** 

# "投资文旅项目,即将开业却遭强拆"

漳州长泰一休闲观光农业项目投资商称,投入1500多万元改荒地造良田,却遭拆除;当地 镇政府表示,该项目因整改不到位,但拆除前确未出示法律文书,将协商解决